



**ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Об обращении Государственного Совета Республики Татарстан в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации о необходимости установления запрета на продажу несовершеннолетним бестабачной и иной никотиносодержащей продукции, наносящей вред здоровью

---

Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Государственного Совета Республики Татарстан в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации о необходимости установления запрета на продажу несовершеннолетним бестабачной и иной никотиносодержащей продукции, наносящей вред здоровью (прилагается).
2. Направить настоящее постановление в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.
3. Обратиться к законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать указанное обращение Государственного Совета Республики Татарстан.

Председатель Государственного  
Совета Республики Татарстан



Ф.Х. Мухаметшин

г. Казань,  
24 декабря 2019 года  
№ 237-VI ГС

## Обращение

Государственного Совета Республики Татарстан  
в Государственную Думу Федерального Собрания  
Российской Федерации о необходимости установления  
запрета на продажу несовершеннолетним бестабачной  
и иной никотиносодержащей продукции, наносящей  
вред здоровью

---

Депутаты Государственного Совета Республики Татарстан выражают обеспокоенность в связи с массовым распространением среди подростков и молодежи различных никотиносодержащих жевательных (сосательных) смесей, а также так называемых вейпов и т.п. В Государственный Совет Республики Татарстан и Правительство Татарстана, а также в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан поступают многочисленные обращения граждан с просьбой на законодательном уровне установить запрет на продажу несовершеннолетним бестабачной никотиносодержащей продукции и электронных систем доставки никотина.

Указанная продукция рекламируется как безопасная для здоровья, способствующая избавлению от никотиновой зависимости при отказе от курения. Однако это не соответствует действительности. При выкуривании одной крепкой сигареты содержание никотина, поступающего в организм, составляет не более 1,5 мг, тогда как потребители жевательных (сосательных) смесей, а также вейпов получают более внушительную разовую дозу никотина в сравнении с курильщиками. В процессе рассасывания такой смеси в течение 5 – 10 минут в организм поступает более 20 мг никотина.

У подростков и молодежи в результате употребления никотиносодержащих бестабачных смесей и вейпов врачи отмечают снижение памяти и работоспособности, нарушения работы центральной нервной системы, сердечно-сосудистой и эндокринной систем, желудочно-кишечного тракта, серьезные заболевания десен и зубов. Кроме физического привыкания, очень быстро развивается психологическая зависимость, при этом возрастает потребность в более сильных ощущениях, что в дальнейшем может привести к употреблению наркотиков.

Вопрос оборота никотиносодержащей продукции и устройств, предназначенных для потребления никотина способами, отличными от курения табака, на территории Евросоюза и Таможенного союза на законодательном уровне не урегулирован. Действие «Технического регламента на табачную продукцию» Таможенного союза на такие изделия не распространяется. Лишь отдельные производители по собственному усмотрению указывают данные об ограничениях в употреблении никотиносодержащей продукции для лиц моложе восемнадцати лет.

В целях обеспечения охраны здоровья молодого поколения, ограничения потребления и распространения бестабачной никотиносодержащей продукции и электронных систем доставки никотина депутаты Государственного Совета Республики Татарстан обращаются к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации с просьбой ускорить принятие федерального закона, устанавливающего запрет на продажу бестабачной никотиносодержащей продукции и электронных систем доставки никотина лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, а также запрет на розничную торговлю данной продукцией с ее выкладкой и демонстрацией в торговом объекте (по аналогии с табачной продукцией). Кроме того, в целях оперативного решения проблем в данной сфере, возникающих на территориях субъектов Российской Федерации, депутаты парламента Татарстана просят рассмотреть вопрос о предоставлении субъектам Российской Федерации права устанавливать своими нормативными правовыми актами дополнительные ограничения, связанные с распространением (продажей и потреблением) никотиносодержащей и иной продукции, наносящей вред здоровью.

---